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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На гэ ту ага вор ку пра льгот ны пе ры яд мож на і не звяр нуць ува гі. Але 
пас ля за кан чэн ня гэ та га пе ры я ду пра цэн ты па вя ліч ва юц ца да 27% і 
35% га да вых. У кол-цэнт ры нам па ве да мі лі, што та кія вя лі кія пра цэн ты 
з'яў ля юц ца пла тай за ры зы ку не вяр тан ня гро шай без за кла ду.

Гро шы ў бу ду чы ню
Най буй ней шыя фі нан са выя ўста но вы вы да юць сён ня крэ ды ты і на 

на ву чан не ва ўста но вах вы шэй шай і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі. 
У гэ тым вы пад ку срод кі на кі роў ва юц ца без на яў ным пе ра лі кам на ра-
хун кі ад па вед ных уста ноў.

Пры атры ман ні крэ ды ту на апла ту пер шай аду ка цыі дзён най фор-
мы ва ўста но вах вы шэй шай аду ка цыі па зы ка да ец ца пад стаў ку рэ-
фі нан са ван ня з па га шэн нем з на ступ на га ме ся ца пас ля за кан чэн ня 
ВНУ на пра ця гу пяці га доў. Пра цэн ты вы плач ва юц ца ад ра зу пас ля 
вы да чы крэ ды ту. Пры атры ман ні пер шай аду ка цыі дзён най фор мы ва 
ўста но вах ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі крэ дыт га сіц ца на пра ця гу 
трох га доў пас ля атры ман ня дып ло ма.

Пра цэн ты на ліч ва юц ца за фак тыч ны час ка ры стан ня крэ ды там, 
а іх па мер вы зна ча ец ца ў ме жах га да во га кош ту на ву чан ня з улі кам 
пла це жаз доль нас ці крэ ды та атры маль ні ка.

З пра цэн та мі ёсць асоб ныя пы тан ні. Так, у крэ дыт ным да га во ры 
ўказ ва ец ца па мер пра цэнт най стаў кі ў аб са лют ным зна чэн ні на да ту 
за клю чэн ня крэ дыт на га да га во ра. Пры зме не стаў кі рэ фі нан са ван ня 
па мер пра цэнт най стаў кі па ра ней за клю ча ных крэ дыт ных да га во рах 
не змя ня ец ца, ка лі ін шае не пра ду гле джа на крэ дыт ным да га во рам. 
Вось так. За раз, ка лі стаў ка рэ фі нан са ван ня ў нас па дае, гэ ты пункт, 
нам зда ец ца, пра цуе не на ка рысць спа жыў ца. Але на пра ця гу пя ці 
га доў сі ту а цыя са стаў кай мо жа змя ніц ца...

Афор міць за яў ку на крэ дыт до сыць прос та. Мно гія бан кі на ват пра-
па ноў ва юць па пя рэд не па кі нуць яе па тэ ле фо не, на сай це або ад ра зу ў 
ад дзя лен ні, а паз ней, ужо пас ля атры ман ня ста ноў ча га ад ка зу, пры нес ці 
не аб ход ныя да ку мен ты ў банк і за клю чыць да га вор. Афарм лен не крэ ды ту 
(не за леж на ад су мы) гра ма дзя нам, якія атрым лі ва юць за ра бот ную пла ту 
(пен сію) ва ўста но вах бан ка, маг чы ма без па да чы да вед кі аб да хо дах.

Ін вес ты цыі ў жыл лё
Во сен ню іс тот на па тан не лі і крэ ды ты на бу даў ніц тва ін ды ві ду аль ных 

жы лых да моў і ква тэр. На прык лад, «Бе ла рус банк» пра па нуе гро шы на 
гэ тыя мэ ты на тэр мін да 20 га доў. Пра цэн ты па та кім крэ ды це ў пер-
 шыя 24 ме ся цы скла да юць стаў ку рэ фі нан са ван ня. Па чы на ю чы з 
25 ме ся ца стаў ка па вя ліч ва ец ца на тры пра цэнт ныя пунк ты за фак тыч ны
час ка ры стан ня. Гро шы вы да юц ца на су му ў ме жах да 90% ад кош ту 
бу даў ніц тва (рэ кан струк цыі) жы ло га па мяш кан ня ў ме жах пла це жа-
з доль нас ці крэ ды та атры маль ні ка. У бан ку ўдак лад ні лі, што пры раз лі ку 
па ме ру крэ ды ту пры не да стат ко вай пла це жаз доль нас ці крэ ды та атры-
маль ні ка па ра шэн ні крэ дыт на га ка мі тэ та ў яго су куп ны да ход мо гуць 
уклю чац ца да хо ды па ру чы це ляў — бліз кіх сва я коў (чле наў сям'і) крэ ды-
та атры маль ні ка (жон кі, му жа, баць коў, род ных бра тоў (сяс цёр), дзя цей, 
уну каў). Трэ ба мець на ўва зе, што ў крэ дыт ным да га во ры пра піс ва ец ца 
па мер пра цэнт най стаў кі ў аб са лют ным зна чэн ні на да ту за клю чэн ня 
крэ дыт на га да га во ра. На сён ня гэ та бу дзе 14% га да вых.

Ас тат нія ка мер цый ныя бан кі пра ду гледж ва юць стаў ку так са ма 14%, 
але пер ша па чат ко вы ўзнос не менш чым 20% ад агуль най су мы. І ад-
тэр мі ноў ка асноў на га доў гу па крэ ды це скла дае адзін год. Усё час цей 
бан кі пра па ну юць ак цыі, ка лі ў рам ках су пра цоў ніц тва з ар га ні за цы я-
мі-парт нё ра мі стаў кі па крэ ды тах мо гуць скла даць да 11—12% у пер-
шыя пяць га доў. Не аб ход на за зір нуць у спіс да дат ко вых умоў вы да чы 
жыл лё вых крэ ды таў. Так, пры вы да чы крэ ды ту на су му ад 5000 да 
30 000 руб лёў да стат ко ва па ру чы цель ства ад ной асо бы, а на су му 
да 100 000 руб лёў — па тра бу юц ца ўжо два па ру чы це лі. Мак сі маль ная 
су ма крэ ды ту для клі ен таў ка тэ го рый Кла сік, Прэ стыж і Прэ мі ум бу дзе 
110 ты сяч руб лёў, а для ка тэ го рыі VІР — 150 руб лёў.

Доб рую су му гро шай у пры ват ных бан ках да дуць толь кі та ды, 
ка лі стаж пра цы не мен шы за шэсць ме ся цаў, ёсць на яў насць 
рэ гіст ра цыі ў паш пар це (пра піс кі) на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і ваш 
уз рост скла дае ад 21 да 55 га доў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Цэ ныЦэ ны  

Бен зін па да ра жэў на 2 ка пей кі
У Бе ла ру сі ноч чу 26 каст рыч ні ка змя ні лі ся цэ ны на бен зін, 
па ве дам ляе прэс-сак ра тар кан цэр на «Бел наф та хім» Ма ры на 
Кас цю чэн ка. Роз ніч ная ца на на бен зін з уча раш ня га дня па вя-
лі чы ла ся ў ся рэд нім на 1,7%, або на 2 ка пей кі.

Ця пер цэ ны на АЗС вы гля да юць так: АІ-92 — 1 ру бель 19 ка пе ек, 
АІ-95 — 1 ру бель 27 ка пе ек, АІ-98 — 1 ру бель 38 ка пе ек. Кошт ды-
зель на га па лі ва і га зу не па вя лі чыц ца.

У «Бел наф та хі ме» рас тлу ма чы лі па да ра жан не рос там кош ту наф-
ты і не аб ход нас цю вы раў ноў ван ня роз ніч ных цэн на наф та пра дук ты ў 
Бе ла ру сі з цэ на мі на аў та ма біль нае па лі ва ў су меж ных кра і нах, перш 
за ўсё ў су сед ніх рэ гі ё нах Ра сіі.

Кошт аў та ма біль на га па лі ва на АЗС Бе ла ру сі па-ра ней ша му за-
 ста ец ца са мым ніз кім у Еў ро пе, звяр ну лі ўва гу ў «Бел наф та хі ме». 
Да гэ та га апош ні раз ца на на па лі ва змя ня ла ся ў ноч на 6 мая 2017 го да. 
Та ды кошт па лі ва вы рас на 1 ка пей ку. Гэ та бы ло пя тым па да ра жан-
нем па лі ва за год.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Усе мо гуць быць як спі ке ра мі, так і слу ха-

ча мі. Мо гуць пра па на ваць сваю пе да га гіч ную 

ідэю, агу чыць праб ле му і шля хі яе вы ра шэн-

ня, зы хо дзя чы з ўлас на га до све ду, пра вес ці 

май стар-клас, а мо гуць прос та пра га ла са ваць 

за тое, што хо чуць па чуць. Га лоў ны прын цып 

— «дай, ка лі мо жаш, вазь мі — ка лі хо чаш». 

Ёсць і так зва ны эфект доў га га хвас та, ка лі 

пас ля за вяр шэн ня EdCamp аб мер ка ван не су-

час ных аду ка цый ных тэн дэн цый пра цяг ва ец ца 

ўжо не па срэд на ва ўста но вах аду ка цыі, ідэі 

ўка ра ня юц ца і ўва саб ля юц ца ў што дзён ных 

уро ках, пе да го гі не ча ка юць спры яль ных умоў, 

а дзей ні ча юць тут і ця пер...

— Якасць аду ка цыі не мо жа быць леп шай 

за якасць яе на стаў ні каў — та кую вы сно ву 

зра бі ла Ар га ні за цыя эка на міч на га су пра-

цоў ніц тва і раз віц ця, якая пра во дзіць са мае 

аў та ры тэт нае да сле да ван не якас ці аду ка цыі 

ў све це PІSA (Programme for Іnternatіonal 

Student Assessment), — пад крэс лі вае стар-

шы ня Та ва рыст ва бе ла рус кай шко лы 

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ. — Най леп шыя вы ні кі ў 

гэ тым да сле да ван ні дэ ман стру юць кра і ны, 

якія зра бі лі стаў ку на па вы шэн не пра фе сі я-

на ліз му на стаў ні каў... Як фі зік па аду ка цыі, я 

доб ра ве даю, што та кое сі нер ге тыч ны эфект. 

Сі нер гія — гэ та та кое спа лу чэн не эле мен таў, 

якое пры во дзіць да но вай якас ці раз віц ця. 

На прык лад, каб атры маць но вую струк-

ту ру рэ чы ва плюс энер гію, трэ ба са-

браць у ад ным мес цы кры тыч ную ма су 
ўра ну, пры клад на 0,8 кі ла гра ма, інакш 
лан цу го вая рэ ак цыя не пой дзе. На ват 
ка лі мы то ну ата маў ура ну рас ця ру шым 
па ней кай тэ ры то рыі. Ця пер ка жуць, 
што за ко ны сі нер гіі спра вяд лі выя не 
толь кі для фі зі кі і жы вой пры ро ды, але 
і для со цы у му. Ка лі ў ад ным мес цы са-
 браць ра зум ных лю дзей для аб ме ну ідэ я-
 мі, то як раз такі эфект і ўзні кае. Ін тэ ле кту-
 аль нае по ле ўзмац ня ец ца, ад бы ва ец ца 
са ма ар га ні за цыя, раз віц цё, якое вя дзе 
да па зі тыў ных змен. Сі нер гія — гэ та 
ка лі мы ра зам мо жам больш, чым кож-

ны па асоб ку. Ка лі 1+1=10. Ідэя EdCamp 
за клю ча ец ца як раз у тым, каб са браць ра зам 
ра зум ных, твор чых, не абы яка вых на стаў ні каў 
для ўза ем на га на тхнен ня і аб ме ну ідэ я мі, як 
зра біць на шу шко лу леп шай.

НА ВОШ ТА 
ПІ САЦЬ СА ЧЫ НЕН НІ?

Старт пер шай бе ла рус кай не кан фе рэн цыі 
да ла па нэль ная дыс ку сія з удзе лам спе цы я-
ліс таў па ра бо це з пер са на лам, якія рас ка за лі 
пра кам пе тэн цыі, не аб ход ныя ма ла дым лю-
дзям для іх па спя хо ва га пра ца ўлад ка ван ня.

«Ка лісь ці для та го, каб быць уні каль ным, 

трэ ба бы ло ве даць за меж ную мо ву ці умець 

ка рыс тац ца кам п'ю та рам, сён ня ж ва ло дан-

не ад ной за меж най мо вай — ужо «гі гі е ніч ны 

на вык», — ме на ві та та кую фра зу па чу лі пе-

да го гі ад «кад ра ві коў». Най боль шая коль-

касць ва кан сій (28 пра цэн таў) на пар та ле 

Ра бо та.tut.by да ты чыц ца сфе ры про да жу, на 

дру гім мес цы ідзе ІТ-сфе ра (11,9%), а на трэ-

цім — ра бо чыя спе цы яль нас ці. Для пе да го гаў 

стаў ад крыц цём той факт, што для та го каб 

пра да ваць, трэ ба ўмець пры го жа вы кла даць 

свае дум кі, та му што боль шасць про да жаў 

пра во дзіц ца праз ін тэр нэт з да па мо гай тэкс-

таў, і ка лі там ёсць сэнс, ка лі тэкст пры го жа і 
смач на на пі са ны, гэ та не за ста ец ца не за ўва-
жа ным і пры но сіць пос пех. Але са чы нен ні ў 
шко ле ця пер амаль не пі шуць...

— На ра бо це не да во дзіц ца вы бі раць пра-

віль ны ад каз з не каль кіх пра па на ва ных ва ры-

ян таў, як у тэс тах. Час цей за ўсё трэ ба ге не-

ры ра ваць но выя ва ры ян ты, вы во дзіць з двух 

не вя до мых трэ цяе, пры чым вель мі хут ка, — 

пад крэс лі вае кі раў нік ад дзе ла мар ке тын гу 

Ра бо та.tut.by Але на ПРА СКУ РЫ НА.

Ёсць мер ка ван не, што па спя хо васць ча-

ла ве ка ў пра фе сій най сфе ры на 85 пра цэн-

таў за ле жыць ад так зва ных мяк кіх на вы каў 

(soft skіlls). Іх яшчэ на зы ва юць са цы яль ны-

мі на вы ка мі, та му што раз мо ва ідзе пе ра-

важ на пра ўза е ма дзе ян не па між людзь мі. 

Ма юц ца на ўва зе та кія ча ла ве чыя якас ці, 

як кры тыч нае мыс лен не, крэ а тыў насць, 

гнут касць, умен не пра ца ваць у ка ман дзе, 

стрэ саў стой лі васць, умен не па пя рэдж ваць 

і «га сіць» кан флік ты, га тоў насць браць на 

ся бе ад каз насць, ар гу мен та ва на дыс ку та-

ваць, вес ці пе ра га во ры, фар му ля ваць мэ ты 

і ста віць за да чы, са ма ар га ні за цыя, га тоў-

насць пры ста соў вац ца да іна ва цый, ву чыц-

ца ўсё жыц цё, та му што пра фе сій ныя на вы кі 

да вя дзец ца аб наў ляць па ста ян на. 

ХА ЧУ ПАДЗЯЛІЦЦА
Без умоў на, са мым за хап ляль ным атры-

маў ся кір маш пе да га гіч ных ідэй, дзе ля ча-

 го, улас на ка жу чы, пе да го гі і са бра лі ся. 

У ах вот ных бы ла толь кі ад на хві лі на на тое,

каб за ці ка віць ка лег сва ёй тэ май. Уся го бы-

ло агу ча на больш за 20 пра па ноў: пе да го гі 

ха це лі па дзя ліц ца з ка ле га мі сва ім до све дам 

ства рэн ня ме ды яў ро каў, рас ка заць, як з да-

па мо гай двух-трох ма біль ных тэ ле фо наў з 

вы ха дам у ін тэр нэт і кам п'ю та ра ці ноў тбу ка 

мож на пе ра тва рыць клас у кам п'ю тар ную 

ла ба ра то рыю, як ства рыць у Фэй сбу ку эфек-

тыў ную су пол ку на стаў ні каў-прад мет ні каў, 

як раз ві ваць сет ка выя пра ек ты, су мя шчаць 

ан лайн-тэх на ло гіі з на ву чан нем, як раз ві-

ваць ме та прад мет ныя кам пе тэн цыі, як вы-

ка рыс тоў ваць між дыс цып лі нар ныя су вя зі 

з вы ву чэн нем гіс то рыі ў ра бо це тэх ніч на га 

гурт ка кан струк тар ска га ма дэ ля ван ня і ва-

ен най рэ кан струк цыі, як на ву чыць кры тыч на 

мыс ліць, як рас тлу ма чыць дзе цям, ча му яны 

па він ны ву чыц ца і дзе мо гуць спат рэ біц ца 

кан крэт ныя ве ды.

«Ці ёсць у ва шым жыц ці праб ле мы? Ці 

лёг ка вам іх вы ра шаць? А ці ве да е це вы, што 

ў све це ёсць та кая пра фе сія «трабл шу тар» 

(troubleshooter)? Гэ та экс пер ты па вы ра шэн ні 

праб лем лю бой скла да нас ці, якія га ран ту юць 

стап ра цэнт ны вы нік... І вось на сва ім май-

стар-кла се я пра па ную вам пе ра тва рыц ца 

ў трабл шу та раў, на ву чыц ца ста віць пе рад 

дзець мі праб ле мы і ра зам іх вы ра шаць, — 

сме ла за яві ла на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры з ся рэд няй шко лы №6 го ра да 

Ор шы Але на ХАЦЬ Я НА ВА. — Гэ тыя пры ёмы 

мож на вы ка рыс тоў ваць на лю бых уро ках па 

лю бых дыс цып лі нах».

«А я пра па ную зла віць усіх зай цоў за раз. 

На стаў ні кі шмат спра ча юц ца, як рэа лі за ваць 

прад мет ны змест і па тра ба ван ні стан дар таў

праз роз ныя трэн да выя аду ка цый ныя срод кі, 

і вель мі час та зда ра ец ца, што яны ста но вяц ца

ах вя ра мі «спец эфек таў», а я ў сва ёй пра фе-

сій най дзей нас ці вы бра ла ін шы шлях: імк ну ся 

фар мі ра ваць у дзя цей жыц цё ва не аб ход ныя 

кам пе тэн цыі (перш за ўсё чы тац кую і ме ды я-

ін фар ма цый ную аду ка ва насць) срод ка мі ме-

ды я а ду ка цыі праз прад мет ны змест. Та кім 

чы нам апош ні рэа лі зу ец ца ў ак ту аль най для 

вуч няў плос кас ці», — па дзя лі ла ся сва ёй ідэ-

яй ды рэк тар ся рэд няй шко лы №2 го ра да 

Сто лі на Ала ЛА ЗІЦ КАЯ.

Да лей — ка рот кі пе ра пы нак, пад час яко-

га ўдзель ні кі EdCamp маг лі пра га ла са ваць 

сты ке ра мі толь кі за дзве з агу ча ных пра па-

ноў. І гэ та ака за ла ся за да ча не з лёг кіх, бо 

ха це ла ся па чуць мно гіх. Тым не менш ця гам 

ад на го дня прос та фі зіч на не маг чы ма бы ло 

даць шанц вы сту піць усім. Бы лі ар га ні за ва-

ныя дзве се сіі, якія ад на ча со ва пра хо дзі лі на 

ча ты рох пля цоў ках: та кім чы нам па дзя ліц ца 

сва і мі ідэ я мі змаг лі во сем пе да го гаў.

Акра мя та го, экс пер ты пра па на ва лі ча ты ры 

май стар-кла сы на тэ мы «Ці праў да, што мэ ты 

— га лоў ны эле мент уро ка?», «Кры тэ рыі ацэнь-

ван ня: Што? Ка лі? Як?», «Зва рот ная су вязь 

— яд ро ак тыў най ацэн кі» і «Што мы ро бім не 

так на тра ды цый ным уро ку?». Прын цып сва-

бод на га вы ба ру дзей ні чаў і ў гэ тым вы пад ку.

ШЭФ ДЛЯ ШКО ЛЫ
Вы сту піць пе рад бе ла рус кі мі пе да го га-

мі за пра сі лі і ды рэк та ра ба за вай шко лы 
«Вра тыс лаў ска» го ра да Пра гі, вы клад чы ка 
Кар ла ў уні вер сі тэ та, док та ра пе да га гіч ных 
на вук Ір жы ТРУН ДУ.

— У мя не сён ня са праўд ны ін тэ ле кту аль-

ны пір. Я ма гу слу хаць, і для мя не гэ та важ на, 

тым больш што ў Чэ хіі па куль та кі аду ка цый ны 

фар мат не рэа лі за ва ны, — за зна чыў ён. — У 

90-я га ды мі ну ла га ста год дзя га лоў най на шай 

мэ тай бы ло ады сці як ма га да лей ад ра ней шай 

ма дэ лі шко лы, ка лі ды рэк тар фак тыч на вы кон-

ваў функ цыю кант ра лё ра: кант ра ля ваў тое, 

што яму спус ка ла ся звер ху, на стаў ні кі пры хо-

дзі лі на ўрок, рас каз ва лі, а за да ча вуч няў бы ла 

— прос та ад на віць па чу тае. Мы імк ну лі ся да 

аў та но міі школ, да фі нан са вай са ма стой нас ці. 

Лёг ка ска заць, але скла да на зра біць. Жа дан не 

ву чыць па-но ва му бы ло, але ку ды ру хац ца, ні-

хто не ве даў... Да та го ж і не ка то рыя баць кі не 

хо чуць ні я кіх змя нен няў, бо не ве да юць, што іх 

ча кае на пе ра дзе. Мы не маг лі прый сці да ад-

ной дум кі, якой па він на быць чэш ская шко ла, 

але ўсе жа да лі дзе цям даб ра...

Ча го нам уда ло ся да біц ца? Ды рэк тар сён-

ня стаў са праўд ным шэ фам для сва ёй шко лы: 

ён мо жа вы ра шаць і пе да га гіч ныя пы тан ні, і 

кад ра выя, і фі нан са выя. Ад сут ні ча юць адзі-

ныя ву чэб ныя пла ны — вя до ма, дзяр жа ва за-

дае пэў ныя рам кі, але шко ла са ма ду мае, чым 

іх на поў ніць і які мі срод ка мі да сяг нуць ча ка на-

га вы ні ку. Мы ра зам з на стаў ні ка мі вы ра ша-

ем, як змя ніць на шу аду ка цый ную пра гра му, 

што мы бу дзем на бы ваць для на шай шко лы 

і якія пад руч ні кі вы ка рыс тоў ваць. Па кож най 

дыс цып лі не іс нуе шмат пад руч ні каў, пры гэ-

тым яны вель мі моц на ад роз ні ва юц ца. 

...Су бо та пра ля це ла для пе да го гаў як ад но 

ім гнен не. У пла нах ар га ні за та раў на бу ду чы-

ню пра во дзіць EdCamp на пра ця гу двух дзён. 

А што ду ма юць са мі на стаў ні кі пра но вую не-

фар маль ную дыс ку сій ную пля цоў ку?

Воль га ЖЫТ КАЯ, на стаў нік бія ло гіі 

Ушац кай ся рэд няй шко лы:

— Вы дат ная ідэя для нас, на стаў ні каў! Мы 

заў сё ды па стаў ле ны ў жорст кія рам кі се мі-

на раў і кан фе рэн цый. Та кая фор ма ме ра-

пры ем ства дае нам пра ва на вы бар і тэ мы, і 

вы сту поў цы. Што за ча пі ла? Сю ды пры еха лі 

пе да го гі не толь кі з гім на зій, але і са звы чай-

ных сель скіх школ. І ў іх вель мі шмат ці ка вых 

ідэй, які мі яны га то вы са мі (а не пад пры му-

сам!) дзя ліц ца з ка ле га мі. А асэн са ван не і 

аб мер ка ван не вы ступ лен няў пра цяг ва ец ца і 

ў ку лу а рах. Па ра да ваў той факт, што ся род 

ар га ні за та раў і за про ша ных гас цей бы ла вя лі-

кая коль касць мо ла дзі, за ці каў ле най у раз віц-

ці на шай аду ка цыі. Бы ло б вы дат на, каб ме-

ра пры ем ства та ко га фар ма ту пра во дзі ла ся і 

ў рэ гі ё нах, асаб лі ва ў не вя лі кіх, сель скіх...

Ала ПА ЗНЯ КО ВА, на стаў нік гіс то рыі 

ся рэд няй шко лы №10 горада Баб руй ска:

— Ска заць, што бы ло прос та ці ка ва, — ні-

чо га не ска заць. Ура зіў фар мат не кан фе рэн-

цыі — гэ та тое, ча го не ха пае на шым ме та-

дыч ным аб' яд нан ням і пе да га гіч ным фо ру мам 

роз на га ўзроў ню. Мець маг чы масць вы браць 

ак ту аль нае для ся бе — прос та вы дат на. 

Май стар-кла сы, ці ка вы до свед экс пер таў, 

су стрэ чы з «рэ аль ны мі» сяб ра мі і аса біс тае 

зна ём ства з вір ту аль ны мі. Мне аса біс та не 

ха пі ла ча су, каб за яў ле ныя май стар-кла сы 

не толь кі па гля дзець і па чуць, але і аб мер-

ка ваць. Коль кі ідэй у на шых на стаў ні каў! 

Гэ та ж са праўд ны цуд!

Але на ПАНК РА ТА ВА, на стаў нік бе ла рус-

кай мо вы і лі та ра ту ры ся рэд няй шко лы 

№20 го ра да Ор шы:

— Эфект не фар маль най су стрэ чы ак тыў-

ных на стаў ні каў у тым, што пас ля яе хо чац-

ца пра ца ваць па-но ва му, твор ча, ак тыў на, 

плён на і ў су час ным фар ма це. Фар мі ра ван не 

кам пе тэн цый ХХІ ста год дзя ў мо ла дзі па тра-

буе іх на яў нас ці ў на стаў ні каў... На вы кі soft 

skіlls, вы со кі ўзро вень ма ты ва цыі, гнут касць, 

здоль насць ву чыц ца і пе ра вуч вац ца на пра-

ця гу ўся го жыц ця, умен не прэ зен та ваць свае 

ідэі — гэ та тое, да ча го мы, на стаў ні кі, сён ня 
па він ны рых та ваць сва іх вуч няў у ад па вед-
нас ці з па трэ ба мі ча су, але пе рад усім па він-
ны на ву чыц ца гэ та му са мі. Фар мат EdCamp 
да зво ліў гэ та зра зу мець кож на му ўдзель ні ку 
не кан фе рэн цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

РЭ АК ЦЫЯ ПАЙ ШЛА...

На двор'еНа двор'е  

ДОЖДЖ
З МОК РЫМ СНЕ ГАМ

А ўна чы — га ла лёд 
і га ла лё дзі ца на да ро гах

Да во лі скла да ныя ўмо вы на двор'я ча ка юц ца 
ў Бе ла ру сі ў вы хад ныя, ка лі даж джы бу дуць 
чар га вац ца са сне гам, па ве дам ля юць спе цы-
я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-
тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

У су бо ту, на двор' ем бу дзе кі ра ваць чар го вая сіс-
тэ ма фран таль ных па дзе лаў, якія пе ра мя шча юц ца 
з Бал тый ска га мо ра. На боль шай част цы тэ ры то рыі 
кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы 
і ра ні цай у асоб ных ра ё нах ча ка юц ца мок ры снег, 
сла быя ту ман і га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад мі нус 2 гра ду саў да 5 цяп ла, удзень — ад 
плюс 2 да плюс 8 гра ду саў.

Мя няц ца на двор'е пач не ў ня дзе лю, ка лі яно бу дзе 
фар мі ра вац ца пад уплы вам ат мас фер ных фран тоў 
ад цык ло ну з цэнт рам над Літ вой. На боль шай част-
цы тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц ца даж джы, уна чы па 
край нім ус хо дзе маг чы мы мок ры снег і сла бы га ла-
лёд. Праг на зу ец ца па ры віс ты ве цер. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад ну ля па ўсхо дзе да плюс 
7 гра ду саў па за ха дзе. Удзень ча ка ец ца ўжо кры ху 
цяп лей — 3—9 цяп ла. У па ня дзе лак за ха ва ец ца ня-
ўстой лі вае і вет ра нае на двор'е. Ча ка ец ца дождж, які 
бу дзе пе ра хо дзіць у мок ры снег. Уна чы і ра ні цай на 
асоб ных участ ках да рог маг чы ма га ла лё дзі ца. Уна-
чы на за ха дзе, днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 
кра і ны праг на зу ец ца моц ны па ры віс ты ве цер. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе ад ну ля 
да плюс 6 гра ду саў, уна чы пры пра яс нен нях па ні зіц ца 
да мі нус 2 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы-
я ліс таў, да нас амаль зі ма за зір не ўжо ў аў то рак. 
Ча ка ец ца вет ра нае на двор'е. Прой дзе снег, мок-
ры снег, праг на зу ец ца сла бая за ві ру ха. На асоб ных 
участ ках да рог маг чы ма га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў, 
удзень — ад мі нус 1 гра ду са да 5 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Гро шыГро шы  

Вы пла ты на дзя цей 
і пен сіі пад рас туць

Праў да, не нашмат — 
на 0,1 пра цэн та

З па чат ку на ступ на га ме ся ца бюд жэт пра жыт ко-
ва га мі ні му му ў ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва 
(і ад па вед на вы пла ты, за вя за ныя на ім) вы рас це 
на 0,1 пра цэн та — да 197,81 руб ля. Гэ та за цвер-
джа на па ста но вай Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль-
най аба ро ны ад 23 каст рыч ні ка 2017 го да №60.

З 1 ліс та па да да 31 сту дзе ня БПМ для пра ца-
здоль на га на сель ніц тва скла дзе 217,74 руб ля, пен-
сі я не раў — 151,97, сту дэн таў — 192,34, ма лых ва 
ўзрос це да трох га доў — 128,32, дзя цей ад трох да 
шас ці га доў — 177,04, дзя цей ад шас ці да ва сям нац-
ца ці — 216,85 руб ля.

У су вя зі са змя нен нем бюд жэ ту вы рас туць (праў-
да, ня знач на) мі ні маль ныя пра цоў ныя і са цы яль ныя 
пен сіі, над баў кі і па вы шэн ні да іх, да пла ты па жы лым 
ва ўзрос це 75 га доў і ста рэй шым, якія атрым лі ва юць 
пен сіі ў ор га нах па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не. Па вы сяц ца так са ма па ме ры да па мо гі па 
до гля дзе за ін ва лі дам пер шай гру пы ці за асо бай, 
якая да сяг ну ла 80-ці га доў.

Пе ра лі чац ца і вы пла ты на дзя цей. Ад на ра зо вая да-
па мо га ў су вя зі з на ра джэн нем пер ша га дзі ця ці скла дзе 
1978 руб лёў, дру го га і на ступ на га — 2769 руб лёў. 
Што ме сяч ныя вы пла ты сем' ям, якія вы хоў ва юць ма-
лых, па вя лі чац ца на не каль кі ка пе ек.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Пе да го гі маг лі пра га ла са ваць сты ке ра мі 
толь кі за дзве з агу ча ных пра па ноў.

Дзяр жа ва і біз несДзяр жа ва і біз нес  

КАН СА ЛІ ДА ЦЫЯ 
НА КА РЫСЦЬ КЛІ МА ТУ

Чле ны Са ве та па раз віц ці прад пры маль-

ніц тва пра вя лі пер шую су стрэ чу ў ад ноў-

ле ным скла дзе на дыя ло га вай пля цоў цы 

Са ве та Мі ніст раў. Больш за 60% скла ду 

Са ве та — лю дзі, якія ра ней не пры ма лі ў ім 

удзел. Су стрэ ча — цес нае зна ём ства ад но 

з ад ным. На га да ем, што згод на з Ука зам 

Прэ зі дэн та №370, які быў пад пі са ны 10 

каст рыч ні ка, аб ноў ле ны суб' ект ны склад 

Са ве та. У яго ўвай шлі прад стаў ні кі ма ло га, 

ся рэд ня га і буй но га біз не су, за ня тыя ў роз-

ных сфе рах эка на міч най дзей нас ці, — уся-

го 26 ча ла век. Ся род іх вя до мыя ў кра і не 

біз нес ме ны, прад стаў ні кі дзярж уста ноў, 

кі раў ні кі біз нес-аб' яд нан няў. І ня гле дзя чы 

на тое, што па ся джэн не ў боль шай сту-

пе ні на сі ла ар га ні за цый ны ха рак тар, яго 

ўдзель ні кі ўжо па спе лі акрэс ліць тыя на-

прам кі, па якіх яны бу дуць пра ца ваць у 

най блі жэй шы час.

Стар шы ня Са ве та, кі раў нік Апа ра ту Са ве-

та Мі ніст раў Аляк сандр ТУР ЧЫН ад зна чыў, 

што ор ган па раз віц ці прад пры маль ніц тва сён ня 

адзі ны ў кра і не, які ство ра ны пры Прэ зі дэн це. 

А гэ та ў сваю чар гу на клад вае вы со кую ад каз-

насць на пры няц це ра шэн няў. Так пла ну ец ца,

што ад ноў ле ны склад бу дзе больш цес на ўза е -

ма дзей ні чаць з ура дам. Акра мя та го, ука зам

Прэ зі дэн та па шы ра ны і яго паў на моц твы.

«Ду маю, што праб лем ныя пы тан ні, якія па тра-

бу юць хут ка га ра шэн ня, бу дуць больш апе ра тыў-

на аб мяр коў вац ца з ура дам. Мая па са да кі раў ні ка 

Апа ра ту Са ве та Мі ніст раў да зва ляе пра ца ваць з 

мі ніст ра мі, ві цэ-прэм' е ра мі, звяр тац ца да прэм'-

ер-мі ніст ра», — па ве да міў Аляк сандр Тур чын. 

Так са ма ён лі чыць, што не аб ход на ад ра дзіць Са-

ве ты па раз віц ці прад пры маль ніц тва ў рэ гі ё нах. 

Бо ме на ві та ма лы і ся рэд ні біз нес да па ма гае 

там ства раць пра цоў ныя мес цы, за бяс печ ваць 

за ня тасць і па ступ лен не па дат каў у бюд жэт. «Мы 

па він ны ве даць, што хва люе прад пры маль ні каў 

на мес цах, каб ра зу мець, якія ра шэн ні трэ ба пры-

маць», — лі чыць Аляк сандр Тур чын.

За да чай Са ве та па раз віц ці прад пры маль-

ніц тва так са ма бу дзе з'яў ляц ца ўдас ка на лен не 

за ка на даў ства, якое рэ гу люе ра бо ту біз нес ме-

наў. Пла ну ец ца, што ор ган бу дзе пра ца ваць са 

зва ро та мі прад пры маль ні каў для вы ра шэн ня 

кан крэт ных пы тан няў. Акра мя та го, пра во дзіць 

па ся джэн ні Са ве та пла ну ец ца не толь кі ў Мін ску, 

але і ў рэ гі ё нах. На дум ку Аляк санд ра Тур чы на, 

гэ та да па мо жа ў вы ра шэн ні праб лем біз не су, якія 

ўзні ка юць на рэ гі я наль ным уз роў ні.

Па сло вах стар шы ні Рэс пуб лі кан ска га 
са ю за пра мыс лоў цаў і прад пры маль ні каў 
Аляк санд ра ШВЕ ЦА, ра бо ту Са ве та мож на 

ўмоў на па дзя ліць на дзве част кі. «Ад на з іх — 

тая ра бо та, якая фак тыч на ўжо зроб ле на, — 

уня сен не змя нен няў у да ку мен ты па лі бе-

 ра лі за цыі прад пры маль ніц кай дзей нас ці, лік ві да-

цыі пе ра шкод, у тым лі ку для вы ра шэн ня пы тан ня 

са ма за ня тас ці. Пас ля пры няц ця ўка заў і дэ крэ та 

аб раз віц ці прад пры маль ніц тва мно гія пы тан ні 

бу дуць зня тыя. У дру гой част цы на пер шы план 

бу дзе вы хо дзіць пы тан не пра ва пры мя няль най 

прак ты кі. Мы ба чым, што ўзро вень да ве ру да 

эка на міч ных су доў ад нос на не вы со кі. Для гэ та га 

па тра бу ец ца дыя лог з су до вай сіс тэ май. Пы тан ні 

пра ва пры мя няль най прак ты кі бу дуць най важ ней-

шы мі», — пад крэс ліў Аляк сандр Швец.

Дзя ку ю чы та му, што чле на мі Са ве та з'яў ля юц ца 
лю дзі, за ня тыя ў роз ных сфе рах эка на міч най дзей-
нас ці, у іх ужо сфар мі ра ва ны шы ро кі спектр пы тан-
няў, ад ка зы на якія па спры я юць па ляп шэн ню клі ма ту 
для пры ват на га біз не су. Так, на прык лад, ды рэк тар 
і су стар шы ня праў лен ня Біз нес-са ю за прад пры-
маль ні каў і най маль ні каў імя пра фе са ра М. С. Ку-
няў ска га Жан на ТА РА СЕ ВІЧ ад зна чы ла, што ад на з 
яе пра па ноў да ты чыц ца Ука за №488 «Аб не ка то рых 
ме рах па па пя рэ джан ні не за кон най мі ні мі за цыі сум 
пад атко вых аба вя за цель стваў»: «Мы бу дзем пра-
па ноў ваць уне сен не ту ды змя нен няў. Перш за ўсё 
яны да ты чац ца па ка ран ня, пры няц ця мер уз дзе ян ня 
толь кі пас ля та го, як суб' ект быў уне се ны ў рэ естр 
іл жэ прад пры маль ніц кіх струк тур. Ду маю, бу дуць 
раз гля дац ца і ін шыя пра па но вы ў да чы нен ні да са-
мой пра цэ ду ры пры знан ня лжэ прад пры маль ніц кай 
струк ту ры, уня сен ня кам па ніі ў ад па вед ны рэ естр і 
вы клю чэн ня з яго». На дум ку Жан ны Та ра се віч, яшчэ
ад но важ нае пы тан не — удас ка на лен не па-
д атко вай па лі ты кі: «Мы збі ра ем ся аб мер ка ваць
пра ект змя нен няў у но вы Пад атко вы ко дэкс, які пра-
па ну ец ца Мін фі нам і МПЗ. Ду маю, га вор ка бу дзе 
іс ці аб аба вяз ко вых са цы яль ных ад лі чэн нях, гэ та 
зна чыць аб пе ра раз мер ка ван ні на груз кі па між най-
маль ні ка мі і ра бот ні кам, зні жэн ні пад атко вай на груз-
кі за кошт пе ра гля ду роз на га ро ду па дат каў, хут чэй 
за ўсё, бу дзе за кра нац ца і тэ ма не пад атко вых, але 
аба вяз ко вых пла ця жоў для прад пры ем стваў».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by



Са вет 
па раз віц ці 

прад пры маль ніц тва 
па чаў ра бо ту 

ў но вым скла дзе

(Заканчэнне.
 Пачатак на 1-й стар.)

На кож ны ацяп ляль ны пры бор 

уста наў лі ва ец ца рэ гу ля тар і эк зем-

пер — аб ста ля ван не, якое мо жа 

да зво ліць вы зна чыць до лю кож на га 

пры бо ра ці ўлас ні ка ў агуль ным аб'-

ёме ўжы тай до мам цеп ла вой энер гіі, 

лі чыць на чаль нік упраў лен ня жыл-
лё вай гас па дар кі.

Пры бо ра мі па ква тэр на га ўлі ку ў 
ста лі цы ў ме жах пі лот на га пра ек та 
бы лі аб ста ля ва ны два да мы па ву-
лі цы Адо еў ска га. Жы ха ры ад на го 
з іх раз ліч ва юц ца па па каз чы ках 
ін ды ві ду аль ных лі чыль ні каў цяп ла, 
жы ха ры дру го га ад мо ві лі ся ра біць 
гэ та. У вы ні ку за тры га ды роз ні ца 
ў энер га спа жы ван ні (ад па вед на і ў 
апла це за ацяп лен не) скла ла па-
між дву ма да ма мі 12,5%, і жы ха ры 
вы ра шы лі-та кі раз ліч вац ца з улі-
кам па ква тэр ных пры лад, рас ка заў 
пра экс пе ры мент Ігар ГАН ЧА РЫК, 
га лоў ны ін жы нер ДА «Мін ская 
га рад ская жыл лё вая гас па дар ка».

— Мак сі маль ны эфект ад уста ноў-
кі та кіх пры бо раў на зі ра ец ца не ра-
ней, чым праз тры га ды, па куль лю дзі 
на ву чац ца пра віль на экс плу а та ваць 
сіс тэ му, — га во рыць спе цы я ліст. — 
На прык лад, пры кры ваць тэр ма рэ-
гу ля тар, ка лі ад чы ня юць акно для 
пра вет ры ван ня. Пад час пла на ван ня 
кап ра мон ту з жы ха ра мі пра вод зяц ца 
схо ды, дзе ім пра па ну юць уста наў лі-
ваць ін ды ві ду аль ныя пры бо ры ўлі ку 
цеп ла энер гіі, ад нак да лё ка не ўсе 
га то выя ра шыц ца на гэ тыя за тра ты. 
Лю дзям па куль не на столь кі важ ная 
эка но мія, якой яны та кім чы нам мо-
гуць да сяг нуць, па коль кі та рыф за 
цеп ла энер гію ў кра і не ня знач ны.

Ка ля 10% жыл фон ду Бе ла ру сі 
асна шча ны пры бо ра мі ін ды ві ду аль-
на га рэ гу ля ван ня і ўлі ку цеп ла энер гіі 
— ка рыс та юц ца ўлас ні кі менш чым 
па ло вай з іх. У ста лі цы та кія пры ла-
ды ма юць 848 да моў, ад нак раз ліч-
ва ец ца па іх толь кі 507.

— Гэ та вы клі ка на тым, што ўста-
ноў ле ныя пры бо ры ўлі ку па він ны 
пра хо дзіць па вер ку. Пер шую — праз 
ча ты ры га ды, пас ля — кож ныя два. 
І кошт гэ тай па вер кі не су па стаў ны 
з ліч ба мі эка но міі, што да ся га ец ца 
дзя ку ю чы пры бо ру ўлі ку, — пра ка-
мен ці ра ваў ста но ві шча га лоў ны ін-
 жы нер. — Каш туе та кая па вер ка 
35 руб лёў у год з ква тэ ры, да таго ж, 
за тое, што пасля паверкі лічыльнік 
вам паставяць на месца, давя-
дзецца заплаціць яшчэ 28 рублёў. 
А адзін пры бор з маг чы мас цю дыс-
тан цый най пе ра да чы да ных (каб спе-
цы я ліс ты не пры хо дзі лі пра вя раць 
ліч бы), у яко га ня ма тэр мі ну экс плу-
а та цыі, абы дзец ца ў 20 еў ра.

Анд рэй Ра маш ка лі чыць, што 
мно гія пры бо ры ўлі ку за ста юц ца 
не за па тра ба ва ныя, бо ме то ды-
ка па ква тэр на га раз лі ку да пус кае 
доб ра ах вот ны вы бар спа жыў ца: 
раз ліч вац ца па гру па вым пры бо ры 
ўлі ку су раз мер на з пло шчай жыл ля 
або рэ гу ля ваць па ступ лен не цяп ла ў 
ква тэ ру і аплач ваць фак тыч на ўжы-
тую ква тэ рай энер гію.

— Спа жыў цы не ўліч ва юць, што, 
па чы на ю чы рэ гу ля ваць цяп ло ў 
сва ім па мяш кан ні, яны ска ра ча юць 
энер га спа жы ван не ўся го до ма. Та му 
пры ма ец ца ра шэн не аб аба вяз ко-
вым вы ка ры стан ні гэ тых пры бо раў 
у да мах, дзе яны ёсць. Рэа лі за ваць 
па ква тэр ную сіс тэ му рэ гу ля ван ня 
цяп ла ў не энер га э фек тыў ным до-

ме мож на і не ча ка ю чы кап ра мон ту, 
бы ло б жа дан не жы ха роў.

Энер га збе ра галь ны 
свят ло ды ёд

Не ка то рыя ме ра пры ем ствы па 

энер га збе ра жэн ні на кшталт уцяп лен-

ня, пры бо раў улі ку цеп ла вой энер гіі і 

за ме ны свят ло ды ёд ных свя ціль ні каў у 

пад' ез дах спа жыў цы ба чаць, а не ка то-

рыя — не. Гэ та, на прык лад, уста ноў ка 

сіс тэм аў та ма тыч на га рэ гу ля ван ня ў 

цеп ла вуз лах, за ме на звы чай ных бой-

ле раў плас ці ніс ты мі энер га збе ра галь-

ны мі, пра што жы ха ры мо гуць і не ве-

даць, за ўва жыў Ігар Ган ча рык.

— Уста ноў ка свят ло ды ёд ных 
свя ціль ні каў дае знач ную эка но мію 
элект ра энер гіі ў мес цах агуль на га 

ка ры стан ня — дом па чы нае спа-

жы ваць амаль на 40% менш, чым 

бу ды нак са звы чай ны мі лям пач ка-

мі. Усе гэ тыя ме ра пры ем ствы да-

юць ста ноў чы эка на міч ны эфект. 

З 2010 го да цеп ла спа жы ван не ў 

Мін ску за ста ец ца на ра ней шым уз-

роў ні, ня гле дзя чы на што га до вае 

па ве лі чэн не пло шчы жыл ля.

Толь кі сё ле та ў Мін ску ўста ноў-

ле на 57 000 та кіх свя ціль ні каў, і ў 

на ступ ным го дзе свят ло ды ёд ны мі 

пры бо ра мі пла ну ец ца аснас ціць 

усе мес цы агуль на га ка ры стан ня. 

Лю мі нес цэнт ныя лям пы, якія ця пер 

функ цы я ну юць у не ка то рых да мах, 

так са ма бу дуць за мя няц ца па ме ры 

вы ха ду іх са строю свят ло ды ё да мі.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

МЕ РА ПРЫ ЕМ СТВЫ НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

Кам пе тэнт на
Аляк сандр ГОР ВАЛЬ, на чаль нік упраў лен ня жыл лё вай па лі ты кі 

Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва:

— На шы льгот ныя та ры фы на ка му наль ныя пла ця жы тар мо зяць пра-
цэс ука ра нен ня ў да мах энер га эфек тыў ных тэх на ло гій. Іх пры мя нен не 
па вы шае кошт кож на га квад рат на га мет ра пры бу даў ніц тве пры клад-
на на 100 руб лёў. А ў па раў на нні з ад нос на не вы со кі мі ка му наль ны мі 
пла ця жа мі ў на сель ніц тва на по бы та вым уз роў ні та кое па вы шэн не пры 
бу даў ніц тве не вы клі кае эн ту зі яз му. У асноў ным яны гля дзяць толь кі на 
кошт, а не на на ступ ны жыц цё вы цыкл бу дын ка.

Дзміт рый КУ ЛАК, на мес нік на чаль ні ка Мінск ага га рад ско га 
ўпраў лен ня па на гля дзе за ра цы я наль ным вы ка ры стан нем па лі ва-
энер ге тыч ных рэ сур саў.

Каб да сяг нуць энер га збе ра жэн ня, не аба вяз ко ва рэа лі зоў ваць толь кі 
скла да ныя тэх ніч ныя ме ра пры ем ствы са знач ны мі фі нан са вы мі за тра та-
мі і доў га тэр мі но вы мі ра бо та мі. Прос тыя ме ра пры ем ствы мо гуць ра біць 
і са мі жы ха ры. З па чат кам ацяп ляль на га се зо на Мінск стаў спа жы ваць 
удзень ка ля 16 000 Гкал цеп ла энер гіі. З па чат кам ма ра зоў гэ тыя ліч бы
мо гуць вы рас ці ў 3—4 ра зы. Трэ ба, каб і экс плу а ту ю чыя ар га ні за цыі, 
і жы ха ры са чы лі, ці шчыль на за чы не ны вок ны і дзве ры ў пад' ез дзе, свое-
ча со ва вы клю ча на свят ло ў до ме і пе рад ім.


